

Наталия Матвеева

Член Союза Писателей России,
руководитель Восточно-Казахстанского
областного литературного объединения
«Звено Алтая»

КРАЙ ТВОРЦОВ

К 95-летию литературного объединения Звено Алтая

Жемчужиной, великим чудом, называют Восточный Казахстан. И действительно – здесь вы встретите и бескрайние шёлковые ковыльные степи, и похожие на россыпи золота, пустыни, высокие горы с ледяными шапками, сверкающими на солнце таинственным светом вселенной, тайгой с её ароматами смородины, дурманящим запахом хвои, её неведомой человеку жизнью. А какие реки, водопады, озёра! Это здесь, у Белухи, окутанной туманами и легендами, есть страна Шамбала. А может быть, одно из прозрачных горных озёр, вобравших в себя вечность, и есть чаша Грааля? Испокон веков шли сюда люди искать счастье, слагая песни о великой красоте земли. Наш край всегда был богат творцами – поэтами, художниками, писателями. Да и как же иначе? Красота рождает красоту и духовность.

И поэтому совсем не случайно на восточно-казахстанской земле, в Усть-Каменогорске в 1921 году было создано одно из первых в Казахстане литературных объединений. У истоков литературного движения в городе стояли начинающие тогда, ставшие впоследствии известными, литераторы: Павел Петрович Бажов, Николай Николаевич Анов и талантливый российский поэт Георгий Альбертович Тотин.

Первыми участниками литобъединения, кроме Анова и Тотина, были: Борис Лапин, Валентина Бехли, Павел Кузнецов, позже – Дмитрий Черепанов, Александр Афанасьев, Иван Хведчук, Антон Федотов.

В 1923 г. после отъезда Анова и Тотина «Звено Алтая» возглавил Борис Лапин. В последующие шесть лет в литературное объединение вошли Михаил Иванусьев, Трофим Смоляков, Михаил Клифанов, Николай Гребенников, Семен Герасимов, Семен Анисимов, Евгений Худяков и др.

В 1928 г. под редакцией М. Иванусьева был издан первый сборник авторов литобъединения под одноименным названием «Звено Алтая», тиражом 500 экземпляров. С отъездом «ветеранов» и уходом Б. Лапина литобъединение после семилетней активной жизни угагло.

Но в 1937 г. в школе им. Якова Ушанова учителем литературы Семеном Николаевичем Герасимовым был создан литкружок, который вскоре перерос в литобъединение и продолжил линию «Звена Алтая». После войны его возрождает Михаил Сергеевич Тыцких. Возвращаются ветераны, приходят новые участники – поэт-песенник Федор Карбушев, Михаил Чистяков...

В 1959 г. по политическим обвинениям арестовывают руководителя литобъединения М. Тыцких. Его сменяет М. Чистяков, ставший впоследствии членом Союза писателей СССР и Казахстана, почетным гражданином нашего города, заслуженным работником культуры РК, автором более 20-ти книг. Он руководил литературным объединением с 1959 по 1982 год. За этот период оно выросло в мощную организацию поэтов и писателей не только города, но и области. Через него прошли самобытные литераторы Г. Измаилов, С. Киселев, В. Шустер, А. Блажко, А. Романов, Т. Козлова, В. Веригин, В. Гурин, Л. Медведева, Ю. Плеслов, Е. Курдаков, С. Шувалова, Е. Турлыбаев, Г. Байбатыров, Н. Матвеева, М. Немцев.

В 1982 г. М.И. Чистяков передает руководство областным литературным объединением своему талантливому ученику и другу, тогда уже члену Союза писателей СССР, Б.В. Щербакону, который руководил им до 1991 г.



В начале 90-х в литературном движении наступил полный штиль. Но уже в 1999 г. было принято решение возродить литобъединение и назвать его «Феникс». Председателем был избран известный прозаик и публицист А.И. Егоров. С его приходом объединение начало активно работать. Издаются самиздатом поэтические сборники, в 2000 и 2001 г. вышли в свет два номера альманаха «Восток», где напечатаны произведения местных авторов.

В 2003 году литературное объединение приобретает юридический статус как общественная неправительственная организация и возвращает первоначальное название «Звено Алтай».

В феврале 2016 года ему исполнилось 95 лет.

Сегодня это – мощный творческий коллектив, объединяющий все районы Восточного Казахстана: «Писатели Рудного Алтая» – г. Риддер, «Бухтарминские радуги» – г. Зырянск, «Серебряные просторы» – Серебрянск, «Иртышские огоньки» – Семипалатинск, филиал отделения «Звена Алтай» – Шемонаиха, «Прииртышская лира» – Глубоковский район.

Членами литературного объединения проводится большая творческая, просветительская работа, пишутся и издаются книги. К 90-летию литературного объединения была издана книга «Звено Алтай».

Ежегодно в апреле, начиная с 2007 года, в Казахстанско-Американском свободном университете при поддержке литобъединения проводятся Чистяковские чтения. Уже 14 лет в августе на берегу Иртыша проходят Курдаковские чтения. Летом 2015 года прошли Васильевские чтения в Балгынском ущелье, где Павел Васильев написал свое первое стихотворение. Вот уже восемь лет проходит международный фестиваль «Золотой Тургусун». Пять лет проводится творческий фестиваль в Шемонаихе «Душа с душою говорит».

При участии литературного объединения издаются авторские книги молодых писателей и поэтов. Выходит золотая серия «Изумрудный Алтай» (главный редактор Г. Пуссен). В этой серии уже изданы книги 22 авторов. Только за последних несколько лет вышло более сорока книг, десятки статей по разным темам. Наши авторы печатаются Сибири, Москве, Польше, Петербурге.

Отделом внутренней политики по делам религии в 2015 г. был организован «Духовный караван», в работе которого активное участие приняли члены объединения. И это только часть нашей духовной и творческой работы.

В Восточном Казахстане – пять членов Союза Писателей Казахстана и 19 членов Союза Писателей России. Поэтому смело могу сказать: Восточно-Казахстанское литературное объединение достойно встречает свои 95! Оно с честью несёт через десятилетия свет любви, творчества и вдохновения, зажжённого нашими братьями по перу в далёком 1921 году.

Книга, изданная к 95-летию Областного литературного объединения – результат плодотворной, творческой работы наших замечательных авторов.

